Bac S Nouvelle Calédonie session de remplacement Mars 2017 Spécialité

Correction © 
http://labolycee.org
EXERCICE III – UN TRÉSOR DANS NOS ÉGOUTS ? (5points)
Questions préliminaires 
1. Écrire l’équation de la réaction se produisant à l’anode de l’électrolyseur et celle se produisant à la cathode.

À l’anode, il se produit une oxydation : Au(s) = Au3+(aq) + 3 e–
À la cathode, il se produit une réduction : Au3+(aq) + 3 e– = Au(s)

2. Estimer la masse de boue moyenne produite par un Équivalent-habitant en France en un an.

D’après le site du ministère de l’écologie, un équivalent-habitant génère environ m1 = 60 g de boues par jour.
Comme une année compte 365,25 jours, on a mboue = 365,25.m1
mboue = 365,25 × 60 = 2,2×104 g de boue = 22 kg de boues.

3. Établir la relation donnant la quantité de matière d’électrons échangés pendant la durée (t en fonction de l’intensité du courant I, de la constante de Faraday F et de (t.
Comme 
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Finalement : 
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Problème 

On fait l’hypothèse que tout l’or à purifier extrait des boues en un an par le système d’épuration collectif français a été coulé sous la forme d’une unique anode ayant la forme d’une plaque rectangulaire. Cette plaque a été transmise à une entreprise de métallurgie pour affinage électrolytique.

Si l’or à purifier renferme 98,5% d’or pur et si l’affinage complet de l’anode nécessite une durée d’environ deux semaines, quel est l’ordre de grandeur de la surface de cette plaque ?

On utilise la formule relative à la densité de courant.
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Il faut trouver l’intensité du courant I :
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 avec Δt = 2 semaines = 2×7×24×3600 = 1,2096×106 s
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Il faut trouver la quantité de matière d’électrons :

D’après les demi-équations de la question 1, on a nAu = 
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Il faut trouver la quantité de matière d’or contenue dans les boues d’épuration :

Une tonne de boues contient 0,3 g d’or à purifier.

Il faut trouver la masse des boues produites en un an :

La France comporte N = 79 millions d’équivalents-habitants qui génèrent chacun

mboue = 365,25 × 60 g 

Ainsi la France produit mtotale = N.mboue
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mtotale = 79×106 × 365,25 × 60 = 1,7×1012 g 

Comme une tonne = 1 000 kg = 1 000 000 g alors mtotale = 1,7×106 tonnes de boues.             B
Il faut trouver la masse d’or à purifier contenue dans ces boues :
Une tonne de boues contient 0,3 g d’or à purifier.

mAuBoue = mtotale . 0,3 
mAuBoue = 5,19×105 g d’or à purifier

            C
(mAuBoue = 519 kg d’or à purifier)
Il faut trouver la masse d’or pur :
L’or à purifier renferme 98,5% d’or pur
mAupur = 0,985 × mAuBoue
mAupur = 5,1×105 g d’or pur 
        D


(mAupur = 512 kg)
On peut maintenant calculer la quantité de matière d’or pur contenue dans les boues :
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On peut calculer la quantité de matière d’électrons :
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On peut calculer l’intensité du courant I :
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Et pour finir, on peut calculer la surface de l’électrode :
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Regard critique :
La masse d’or pur calculée est très grande mais cela semble en accord avec l’énorme somme de 13 millions de dollars évoquée en introduction.

On s’attendait à une surface plus grande, mais celle-ci est réaliste au regard de la très forte intensité du courant.

Au laboratoire du lycée, on n’utilise jamais de telles intensités qui relèvent du domaine industriel.
Remarque : On n’a effectué aucun arrondi intermédiaire en utilisant les mémoires de la calculatrice.

Il semble peu réaliste, en TS, de résoudre totalement en littéral ce problème à nombreux tiroirs.
_1586444006.unknown

_1586446160.unknown

_1586446377.unknown

_1586446714.unknown

_1586446894.unknown

_1586446427.unknown

_1586446313.unknown

_1586444569.unknown

_1586446064.unknown

_1586444205.unknown

_1586443831.unknown

_1586443913.unknown

_1552068320.unknown

_1552068321.unknown

